

ВЫСТУПЛЕНИЕ

делегации Российской Федерации на 66-й сессии Комитета по использованию космического пространства в мирных целях по пункту 5 повестки дня: «Пути и средства сохранения космического пространства для мирных целей»

Уважаемый г-н Председатель,

От имени российской делегации хотел бы поблагодарить Вас и Ваших уважаемых коллег за великолепный вчерашний прием и крайне интересные и своевременные инициативы ОАЭ по сопряжению климатической и космической повесток дня.

Г-н Председатель,

Российская делегация хотела бы поприветствовать и полностью солидаризироваться с заявлением, сделанным уважаемой делегацией Ирана по пятому пункту повестки дня Комитета.

Уважаемые коллеги,

Россия, являясь одной из ведущих космических держав, последовательно и активно выступает за сохранение космоса для мирных целей и в качестве достояния всего человечества.

КОПУОС остается проверенной временем центральной площадкой для регулирования всего спектра вопросов по исследованию и использованию космоса в интересах мирового сообщества. В соответствии со своим мандатом, определенным резолюциями ГА ООН 1348 (XIII) и 1472 (XIV), Комитет играет ведущую роль в обеспечении сохранения космического пространства для мирных целей и может формировать идеи, которые позволили бы достичь конкретных и полезных результатов на этом пути.

Вопросы сохранения космического пространства для мирных целей тесно увязаны с политикой государств на этом направлении. И здесь с сожалением и беспокойством констатируем, что целый ряд крупных космических игроков приняли и реализуют доктринальные установки, которые направлены на превращение околоземного пространства в ещё одну

операционную среду для вооруженного противостояния. Тем самым под угрозу ставится перспектива мирного освоения человечеством космического пространства.

Одновременно этими же странами систематически подрываются многосторонние усилия по разработке и принятию юридически обязательных норм, нацеленных на предупреждение межгосударственного соперничества в космосе. Вместо этого международному сообществу предлагается сосредоточиться на выработке неких «норм, правил и принципов ответственного поведения».

Уважаемый г-н Председатель,

Убеждены, что одним из магистральных путей сохранения космоса для мирных целей должен стать осозанный и добровольный отказ каждого государства от применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов и, прежде всего, безусловный отказ от размещения в космосе оружия любого вида.

Объявленный рядом государств т.н. добровольный мораторий на испытание определенных видов противоспутникового оружия представляется нам не более чем полумерой, ведь речь о запрете на их применение партнеры не ведут. Наоборот, складывается впечатление, что государство, инициировавшее данный процесс и уже успешно завершившее весь цикл противоспутниковых испытаний, стремится максимально ограничить круг стран, обладающих соответствующим потенциалом. При этом игнорируются инициативы других государств, включая российскую по взятию политического обязательства о неразмещении первыми оружия в космосе.

Настаиваем, что предотвращение гонки вооружений в космосе и недопущение превращения космического пространства, нашего общего достояния, в арену вооруженного противостояния является важнейшей задачей человечества. Ведущая роль КОПУОС в этом процессе не только

диктуется требованиями времени, но и чётко зафиксирована в его мандате. Необходимый для этого инструментарий у Комитета имеется.

Уважаемый г-н Председатель,

Пару слов хотелось бы сказать о так часто упоминаемой рядом партнеров рабочей группы открытого состава (РГОС) по выработке норм, принципов и правил ответственного поведения в космосе, созданной в соответствии с резолюцией ГА ООН 76/231. Продолжаем настаивать на том, что мандат группы во многом перекликается с компетенцией КОПУОС и, в частности, его Рабочей группы по ДУКД. Причем работа в РГОС по-прежнему ведется без должного учета опыта и экспертного потенциала Комитета, что существенно снижает ее эффективность и неизбежно отразится на итоговом результате.

Уважаемые коллеги,

Российская Федерация нацелена на конструктивный диалог по всему спектру вопросов международной космической повестки дня с акцентом на сохранение космоса для мирных целей.

Благодарю за внимание.